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РИТУ АЛ НО ИЗВО ЂЕ ЊЕ  
У ПОНА ША ЊУ НАВИ ЈА ЧА  

ЦРВЕ НЕ ЗВЕ ЗДЕ И ПАР ТИ ЗА НА
Саже так: Сва ка од актив но сти састо ји се од риту а ли зо ва них гесто ва и зву ка, 
без обзи ра на то да ли се ради о изво ђач ким умет но сти ма, спор ту или сва
ко днев ном живо ту. Риту ал укљу чу је актив но сти које се врше на одре ђе ном 
месту, као што су покре ти, речи и пева ње. Циљ овог рада било је пове зи ва ње 
пона ша ња нави ја ча Црве не зве зде и Пар ти за на са риту ал ним изво ђе њем због 
уна пред осми шље них обра за ца пона ша ња, начи на нави ја ња, изво ђе ња песа ма и 
актив но сти пред утак ми цу ова два тима. Њихов пер фор манс, као појам који се 
испо ља ва у спор ту, огле да се у кре та њу кроз град у карак те ри стич ним одев ним 
ком би на ци ја ма са клуп ским обе леж ји ма. Риту ал под ра зу ме ва оку пља ње у гра ду 
на за то пред ви ђе ним мести ма, одла зак до ста ди о на и ула зак у њега, нави ја ње 
пре, за вре ме и после утак ми це, одла зак са ста ди о на и весе ље на ули ца ма. Како 
је фуд бал постао игра у којој може да се ужи ва, сва ки спорт ски дога ђај одре ђу је 
уче сни ке на нивоу игра ча, посред ни ка и публи ке, при чему се нави ја чи посто ве
ћу ју са клу бо ви ма. 

Кључ не речи: пер фор манс, риту ал но изво ђе ње, нави ја чи, Црве на зве зда, Пар
ти зан, вечи ти дер би

Увод

Пер фор манс се као све о бу хват ни појам испо ља ва у игри, спор ту, нави ја њу 
и одно си се на оба вља ње свих живот них уло га. Како орга ни за ци ја уну
тар самих нави јач ких гру па обу хва та риту а ле, тако на осно ву посто ја ња 

истих про из ла зи и обра зац пона ша ња на спорт ском дога ђа ју.1 Међу тим, сва ки вид 
људ ске актив но сти је запра во пер фор манс због одре ђе ног начи на пона ша ња које 

1 Koko vić, D. (2010) Druš tvo, nasi lje i sport, Novi Sad: Medi ter ran, str. 124–125. 
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се пона вља. А када се ана ли зи ра пер фор манс као облик пона ша ња, прак тич но се 
сва ки наступ раз ли ку је један од дру гог. Нема дога ђа ја који може да се копи ра, како 
уоп ште но у пона ша њу, тако и спе ци фич но у гово ру тела или самом рас по ло же њу 
уче сни ка. Када се, ипак, дога ђа то поно вље но пона ша ње, начи ни новог су пове за
ни са дело ви ма неког прет ход ног.2 Осим тога, кул ту рал ни и дру штве ни пер фор
манс тре ба ло би посма тра ти као риту ал, пого то ву на осно ву тога ко, где, како и 
под којим окол но сти ма (усло ви ма) га изво ди.3 Овај облик пер фор ман са упра во 
озна ча ва облик пона ша ња који је наме њен за пока зи ва ње.4 Међу већ поме ну тим 
обли ци ма пона ша ња, посма тра ним као сво је вр стан риту ал, под ра зу ме ва ју се 
актив но сти, као што су покре ти, речи, пева ње и музи ка, које се исто вре ме но врше 
на одре ђе ном месту у скла ду са прет ход но дого во ре ном коре о гра фи јом.5 Пре ма 
томе, увек може посто ја ти диле ма, одно сно не може се сасвим јасно ука за ти на 
крај јед ног и поче так дру гог обли ка пона ша ња, јер је пер фор манс при су тан у оба
вља њу гото во свих живот них, дру штве них и рели гиј ских уло га.6

Пер фор манс се раз ли ку је у одно су на дру ге актив но сти, посеб но оне које су 
пове за не са магиј ским или шаман ским дело ва њем. У спорт ском пер фор ман су или 
спе ци фич ном обли ку изво ђе ња какво је нави ја ње, нужно не мора да се апе лу је на 
нат при род не силе и бића. Дакле, актив но сти не мора ју да буду рели гиј ског карак
те ра, иако могу да попри ма ју пара ри ту ал не и пара ре ли гиј ске обли ке пона ша ња 
због слич но сти или ими та ци о них обли ка пона ша ња.7 Спорт ском риту а лу, барем 
у наче лу, не може се при пи са ти рели гиј ско дело ва ње у кон тек сту нат при род них 
сила, али се он и те како може пове за ти са неком врстом рели ги је. Наи ме, спорт 
се у соци о ло ги ји посто ве ћу је са дру гим инсти ту ци ја ма, попут цркве, сек те или 
пар ти је, јер је и њему свој стве но цере мо ни јал но функ ци о ни са ње.8 Њега одли ку је 
могућ ност обра ћа ња свим људи ма, а поје дин ци могу дола зи ти да посма тра ју фуд
бал ске утак ми це само да би били део спорт ског спек та кла, одно сно да би уче ство
ва ли у риту а ли ма нави ја ча.9

Када се ради о пона ша њу нави ја ча, риту ал ни или пара ри ту ал ни обли ци пона
ша ња се ана ли зи ра ју на више нивоа, пошто је пер фор манс после ди ца њихо вог 
изво ђе ња. Почев ши од тога ко их, како изво ди, како зву че, шта озна ча ва ју за поје
дин ца и гру пу, па до дожи вља ја како је бити у самом риту а лу.10 Зато је етно ло шка 
пер спек ти ва посеб но зна чај на у про у ча ва њу ове теме, јер се риту а ли уоп ште но 

2 Schec hner, R. (2013) Per for man ce Stu di es: An Intro duc tion, Lon don, New York: Rou tled ge, p. 52.
3 Schec hner, R. (1988) Per for man ce The ory, New York – Lon don: Rou tled ge.
4 Jovi će vić, A. i Vuja no vić, A. (2007) Uvod u stu di je per for man sa, Beo grad: Fabri ka knji ga, str. 29.
5 Bell, C. (1997) Ritual: Per spec ti ves and Dimen si ons, New York: Oxford Uni ver sity Press; Schec
hner, R., нав. дело, стp. 52.
6 Jovi će vić, A. i Vuja no vić, A., нав. дело, стр. 29.
7 Schec hner, R., nav. delo, p. 53.
8 Koko vić, D., нав. дело, стр. 178.
9 Исто, стр. 180.
10 Schec hner, R., нав. дело, стp. 56.
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могу иско ри сти ти за пре у сме ра ва ње агре си је, одре ђи ва ње хије рар хи је, обе ле
жа ва ње и одбра ну тери то ри је.11 Ова кве функ ци је, изме ђу оста лог, одно се са на 
пои сто ве ћи ва ње људ ских и живо тињ ских риту а ла, пого то ву у погле ду одре ђе ног 
нивоа хије рар хи је, рас по де ле хра не, про ду жет ка врсте и парењa. Мора ју се ипак 
и раз ли ко ва ти, наро чи то у ана ли зи нави јач ких гру па, буду ћи да људ ски риту а ли 
могу да буду сми сле ни ји од живо тињ ских због њихо ве све сно сти о раз ли чи тим 
живот ним фаза ма.12 Кон крет но, сам риту ал јесте дело ва ње, пого то ву у при ме ри
ма груп ног пона ша ња у спорт ском дога ђа ју. Оно што је, тако ђе, бит но у кон тек сту 
спор та јесте риту а ли за ци ја у дожи вља ју емо ци ја, тј. осло ба ђа њу функ ци ја уоби
ча је ног пона ша ња. Пона ша ње је пре у ве ли ча но, рит мич но и пона вља ју ће, како у 
погле ду покре та, изго во ра, поло жа ја нави ја ча, тако и у при ка зи ва њу уни фор ми, 
кости ма, маски или клуп ских обе леж ја.13 Спорт ски риту а ли се као такви могу 
при пи са ти кул ту рал ном пер фор ман су због низа пси хо фи зич ких про ме на, којe 
могу дове сти и до тога да нави ја чи упад ну у сво је вр стан вид тран са. Међу тим, 
иако су укљу че њем у риту ал поста ли изво ђа чи, важно је поме ну ти да се ова врста 
изво ђе ња и даље раз ли ку је од позо ри шта14, с обзи ром на то да риту ал у одно су на 
позо ри ште не пра ви поде лу на публи ку и изво ђа че, већ су сви уче сни ци у риту а лу 
сво је вр сна зајед ни ца.15 А када при ста ну на тај вид пона ша ња, сви укљу че ни могу 
да буду уче сни ци у некој врсти магич ног путо ва ња или запо сед ну ти неким дру
гим над људ ским бићи ма. У скла ду с тим, није искљу че на могућ ност да се нави ја чи 
не сећа ју шта су тач но ради ли у току свог пона ша ња, иако су, уко ли ко их посма
тра мо као изво ђа че, све сни ји од живо ти ња у риту а лу.16

Глав на хипо те за у овом раду јесте да је пона ша ње фуд бал ских нави ја ча Црве не 
зве зде и Пар ти за на риту ал но или пара ри ту ал но изво ђе ње због уна пред усво је них 
обра за ца пона ша ња, нави ја ња и актив но сти уочи и за вре ме одр жа ва ња вечи тог 
дер би ја. Како би та тврд ња била дока за на, оба вље но је истра жи ва ње међу чла но
ви ма ових гру па, које је и потвр ди ло да је риту ал ни или пара ри ту ал ни пер фор
манс после ди ца њихо вог изво ђе ња (пона ша ња) у спорт ском дога ђа ју. 

Нави ја чи као посред ни ци у спорт ском дога ђа ју

Уче сни ци сва ког спорт ског дога ђа ја струк ту ри са ни су у три кате го ри је – игра
че, посред ни ке и публи ку.17 Тре ћа кате го ри ја је посеб но зна чај на, пошто се нави
ја чи као акте ри пои сто ве ћу ју са клу бо ви ма и игра чи ма из свог гра да, реги о на 

11 Исто, стp. 65.
12 Исто.
13 Исто.
14 Tur ner, V. (1989) Od ritu a la do tea tra, Zagreb: August Cesa rec, str. 220.
15 Vuja no vić, A. i Jovi će vić, A., нав. дело, стр. 42.
16 Исто.
17 Bakić, S. (1980) Jedan teo rij ski okvir za soci o lo gi ju spor ta: igra či, navi ja či i posred ni ci, Soci o
loš ki pre gled. br. 14 (3–4), Beo grad: Soci o loš ko druš tvo Srbi je, str. 69–86.
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или држа ве.18 Поред овог, у тео ри ји и соци о ло ги ји спор та посто ји детаљ на кла
си фи ка ци ја публи ке19, попут оне која раз ли ку је публи ку на вели ким ста ди о ни ма 
(фуд бал), у хала ма, публи ку за воде не или зим ске спор то ве, за мир не спор то ве и 
публи ку у спор то ви ма у који ма је дозво љен физич ки кон такт.20 Ова ква поде ла у 
окви ру соци о ло ги је спор та ана ли зи ра се у одно су на дру штве ни кон текст спор
та, тј. на то какав је ути цај спор та на дру штво и обр ну то. Спорт је сам по себи 
састав ни део дру штве ног систе ма и њего вог раз во ја, па увек може бити пове зан 
са спорт ским дога ђа јем, иако пред ста вља широк појам. Поред кла си фи ка ци је на 
осно ву орга ни за ци је спорт ских дога ђа ја, која је пове за на и са тра ди ци јом наро да, 
важно тео риј ско одре ђе ње су пла ни ра ни и непла ни ра ни спорт ски дога ђа ји.21 Под 
тер ми ном пла ни ра них под ра зу ме ва ју се они спорт ски дога ђа ји и деша ва ња која 
исто вре ме но зах те ва ју одре ђе ни ниво менаџ мен та, извр ши о це и вре мен ско тра ја
ње, као што је слу чај са фуд бал ском утак ми цом. С дру ге стра не, под јед на ко бит но 
одре ђе ње је и појам непла ни ра ног дога ђа ја, јер се у окви ру њега могу дого ди ти 
реак ци је које нема ју директ не везе са самом игром, већ са пона ша њем публи ке, 
рачу на ју ћи ту и њихо ве испа де на спорт ским бори ли шти ма.22

Упо ред но са раз во јем спор та и спорт ске кул ту ре, раз ви ла се и публи ка, тј. 
спорт ска јав ност, која је позна та под тер ми ном нави ја ча због – за раз ли ку спорт
ског јав ног мње ња и пасив не публи ке – опре де ље ња и актив ног уче шћа у дога ђа
ју,.23 Тако ђе, клу бо ви као дру штве не гру пе има ју раз ли чи те видо ве испо ља ва ња. У 
том кон тек сту посеб но је зна чај на емо ци о нал на ком по нен та, раз ви је на због при
пад но сти истим циље ви ма и обе леж ји ма клу ба.24 Појам публи ке упу ћу је на гру
пу са поде ље ним инте ре си ма, које има и сам клуб, уко ли ко се жеља за побе дом 
посма тра као аспект спорт ског резул та та.25 Како је у фоку су овог рада риту а ли
за ци ја нави ја ча, публи ка се мора ана ли зи ра ти из угла соци о ло ги је спор та, почев
ши од тео ри је уни форм но сти или тео ри је зара зног пона ша ња, „која ука зу је на 
то како поје ди нац губи инди ви ду ал ност, доби ја осе ћај моћи и сна гу за агре си јом, 
али оста је без одго вор но сти за после ди це свог дело ва ња”.26 Под јед на ко су важни и 
оста ли при сту пи нави јач ким гру па ма, пого то ву они ма који делу ју у гоми ла ма. У 
њихо вим пона ша њи ма при мет не су одли ке тео ри ја кон вер ген ци је – „због зајед нич
ких ста во ва, осе ћа ја и реак ци ја”, наста ју ћих нор ми – „услед пона ша ња током дога
ђа ја, као што су пева ње, зви жда ње и баца ње пред ме та на терен”, риту ал не агре си је 

18 Bakić, S., нав. дело, стр. 69–86. 
19 Mašić, Z. (2006) Teo ri ja spor ta, Beo grad: Fakul tet za menadž ment u spor tu, str. 98.
20 Исто.
21 Rade no vić, S. (2017) Sport i druš tvo: soci o lo gi ja sa soci o lo gi jom spor ta, Beo grad: Fakul tet spor
ta i fizič kog vas pi ta nja, str. 127–128.
22 Исто. 
23 Krsma no vić, V. (2006) Soci o lo gi ja spor ta, Beo grad: Daslar, Part ner, str. 98. 
24 Крсма но вић, В. (2021) Соци о ло ги ја спор та, Бео град: Факул тет за спорт, стр. 259–260. 
25 Исто, стр. 266. 
26 Le Bon, G. (1920) Psi ho lo gi ja gomi le, Zagreb: Narod na knji žni ca.
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– „због пона ша ња гоми ле на ста ди о ни ма” и интер ак ци о ни стич ког при сту па – 
„због суко ба око побе де и ути ска да боље виде ситу а ци ју на тере ну од оста лих уче
сни ка”.27 С обзи ром на то да се са ста но ви шта соци о ло ги је спор та нави ја чи ана ли
зи ра ју као посред ни уче сни ци, мора мо раз ли ко ва ти и два нивоа нави јач ког језгра. 
Први је онај који под ра зу ме ва гру пе које се исто вре ме но нала зе на три би на ма, па 
пре ма тома нави ја чи Црве не зве зде и Пар ти за на могу бити дефи ни са ни као непо
сред ни гле да о ци. Међу тим, дру ги део публи ке не нала зи се на самом ста ди о ну, већ 
испред теле ви зиј ских екра на, па они самим тим спа да ју у кате го ри ју посред них 
гле да ла ца или слу ша ла ца.28

У дефи ни са њу нави ја ча који су прет ход но свр ста ни у непо сред не гле да о це, 
нео п ход но је ука за ти на сам облик њихо вог дело ва ња. Међу раз ли чи тим типо
ви ма гоми ле (слу чај на, кон вен ци о нал на, екпре сив на и актив на), која се посма тра 
као фено мен пона ша ња вели ког бро ја људи на исти начин, посеб но је зна чај на она 
коју одре ђу је мо као актив ну или бун тов нич ку. Она под ра зу ме ва пози ва ње, нај че
шће од стра не вођа, на уни шта ва ње и линч.29 Она се по карак те ри сти ка ма може 
одре ди ти и као фана тич на публи ка, пошто се ова кви типо ви нави ја ча убра ја ју у 
кате го ри ју оних „који су луди за спор том, па се сма тра ју спорт ским засе ња ци
ма”.30 Диле ма се може тица ти тога да ли је и спорт ска публи ка пове за на јед на ким 
инте ре со ва њем за дога ђај? У раз ре ше њу недо у ми це тре ба ло би има ти у виду да 
је нави јач ким гру па ма свој стве но да поје дин ци у сарад њи са оста лим при пад ни
ци ма оба вља ју зајед нич ке актив но сти. Бун тов нич ки дух се при ме ћу је у окви ру 
пона ша ња које се одно си на риту ал но вре ђа ње, паље ње бакљи, уни шта ва ње ста
ди о на, што нема додир них тача ка са спорт ским дога ђа јем, али пре ста вља раз ли ку 
у одно су на пасив ну публи ку и публи ку као спорт ско јав но мње ње.31 Нави ја чи 
су прет ход но укљу че ни у оку пље ну масу, јер посе ду ју скло ност ка уни форм ним 
обра сци ма пона ша ња.32 Нави јач ке гру пе даљим дело ва њем оку пље не масе у одре
ђе ној акци ји пре ла зе у гоми лу, оства ру ју ћи зајед нич ке циље ве и наме ре.33 С дру ге 
стра не, међу њима, барем у окви ру риту ал ног, мора посто ја ти и одре ђе на хије
рар хи ја, чак и при ли ком покре та ња гру па и одре ђи ва ња нор ми.34 У скла ду са тим, 

27 McPher son, B. D., Cur tis, J. E. and Loy. J. W. (1989) The Social Sig ni fi can ce of Sport, Cham pa
ign: Humann Kine tics; Крсма но вић, В., нав. дело, стр. 266–268. 
28 Rade no vić, S., нав. дело, стр. 133. 
29 Крсма но вић, В., нав. дело, стр. 267. 
30 Rade no vić, S., нав. дело, стр. 165. 
31 Milen ko vić, D. i Milen ko vić, V. (2022) Fud bal i druš tvo, Beo grad: Fakul tet za sport, str. 248. 
32 Kuljić, R. i Koko vić, D. (2012) Soci o lo gi ja i soci o lo gi ja spor ta, Beo grad: Fakul tet spor ta i fizič
kog vas pi ta nja, str. 272–273. 
33 Исто.
34 Vej no vić, D. Nasi lje u spor tu kao seg ment nasi lja u druš tvu sa težiš tem na navi jač ke gru pe, 
u: Teo ri ja i soci o lo gi ja spor ta, pri re di li Pavlo vić, D. i Vej no vić, D. (2014), Banja Luka: Evrop ski 
defen do lo gi ja cen tar za nauč na, poli tič ka, eko nom ska, soci jal na, bez be do no sna, soci o loš ka i kri
mi no loš ka istra ži va nja, Udru že nje nastav ni ka i sarad ni ka Uni ver zi te ta u Banja Luci, str. 138–154. 



176

Слободан Пенезић и Урош Селенић

нави ја че може мо поде ли ти на почет ни ке, поли тич ке акти ви сте, насил ни ке и нави
ја че из трен да.35 

Вечити дерби и навијачи

Опште при хва ће но мишље ње је да је вечи ти дер би, утак ми ца изме ђу Црве не 
зве зде и Пар ти за на, нај ва жни је што нуди фуд бал у Срби ји.36 Послед њих годи на, а 
веро ват но и деце ни ја, више пажње при вла че нави ја чи који, уме сто голо ва и садр
жа ја мече ва, изби ја ју у први план.37 У при лог томе у послед њих пет на ест годи на 
све до че и инци ден ти изме ђу ових нави ја чих гру па, који су се често завр ша ва ли 
међу соб ним туча ма и суко би ма.38 Исто риј ски посма тра но, то је дуел два клу ба 
који се углав ном боре за тро фе је у нашој држа ви.39 Пре ми јер ни дер би оди гран је 
5. јану а ра 1947. годи не на ста ди о ну Пар ти за на, а у међу вре ме ну су тимо ви, барем 
ста ти стич ки ана ли зи ра но у првен ству, оди гра ли још 169 мече ва.40 Дра ма и ривал
ство су се са фуд бал ског тере на, као игре „која је поста ла лепа и непред ви ди ва”41, 
пренeли на три би не, упра во због актив ног уче шћа публи ке у дога ђа ју.42 Несум
њи во је да је вели ки ути цај на то има ла и чиње ни ца да је фуд бал нај по пу лар ни ји 
спорт на све ту.43 Њего ва пове за ност са нави ја чи ма огле да се у томе што фуд бал 
не позна је поли тич ке, етнич ке или рели ги о зне бари је ре, као што је слу чај са дру
гим обла сти ма живо та. Како је фуд бал међу на род ни спорт, прак ти ку је се на свим 
кон ти нен ти ма и ујед но пред ста вља игру која је зајед нич ки језик за раз у ме ва ње 
и спо ра зу ме ва ње раз ли чи тих кул ту ра.44 Ако има мо у виду сам раз вој спор та и 
спорт ске кул ту ре, нави ја чи су пре шли пут од пасив не публи ке као посма тра ча до 
акте ра који актив но уче ству ју у дога ђа ју, веру ју ћи да као гоми ла боље виде игру 
од оста лих уче сни ка. При том би нави ја чи тре ба ло да се као део спорт ске публике 

35 Kova če vić, I. (1987) Fud bal ski ritual, Gle diš ta br. 28 (5/6), Beo grad: Uni ver zi tet u Beo gra du, 
str. 71–82. 
36 Deve li, T. O. (2022) Nati o na lism and Foot ball at First Glan ce: The Case of Eter nal Derby, Mavi 
Atlas num. 10 (1), Gümüşhane: Gümüşhane Uni ver sity, pp. 310–322. 
37 Mrše vić, Z. Šest mito va o sport skom nasi lju, u: Zbor nik Insti tu ta za kri mi no loš ka i soci o loš ka 
istra ži va nja br. 33 (1), pri re dio Kron, I. (2014), Beo grad: Insti tut za kri mi no loš ka i soci o loš ka 
istra ži va nja, str. 45–61. 
38 Ћирић, Ј. (2019) Спо ро сузби ја ње наси ља у фуд ба лу (диплом ски рад), Факул тет за спорт, 
Уни вер зи тет Уни он – Нико ла Тесла, Бео град, стр. 8.
39 Супер лига Срби је покре ну та је 2006. годи не, по рас па ду зајед нич ке држа ве Срби је и 
Црне Горе. Црве на зве зда и Пар ти зан су једи ни клу бо ви који су осва ја ли шам пи о нат, док 
су у Купу Срби је били нај бо љи 13 пута у доса да шњих 17 изда ња. 
40 Kova če vić, D. (2019) Der bi, Gor nji Mila no vac, Gra fo print.
41 Kreft, L. (2012) Filo zo fi ja spor ta u osam ese ja, Beo grad: Orion Art, str. 5. 
42 Krsma no vić, V., нав, дело, стр. 307. 
43 Lux bac her, Jospeh A. (2012) Fud bal: kora ci do uspe ha, Beo grad: Data sta tus, str. 8. 
44 Исто.
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изу чава ју посред ством два основ на еле мен та. Један је везан за њихо во струч но 
позна ва ње одре ђе ног спорт ског дога ђа ја, док је дру ги пове зан са потре ба ма нави
ја ча за стра сним узбу ђе њи ма које доно си спорт.45 „Дели је” je назив ује ди ње них 
нави ја ча Црве не зве зде од 1989. годи не, док се 1970. узи ма као моме нат осни ва ња 
„Гро ба ра”, нави јач ке гру пе Пар ти за на.46 Међу соб ни мече ви су тако пра ће ни нави
ја њем на ста ди о ни ма, а публи ка је исто вре ме но пове за на и у актив ном је одно су са 
клу бом због истих инте ре са и жеље да се осе ћа ју као део колек ти ва. 

Истра жи ва ње о пона ша њу нави ја ча

У циљу дока зи ва ње хипо те зе, у пери о ду од 1. до 20. маја. 2023. годи не, у окви ру 
фокус гру па оба вље ни су дубин ски интер вјуи са по 10 нави ја ча оба клу ба.47 Истра
жи ва ње је обу хва ти ло раз го во ре који су вође ни одво је но, нај пре са пред став ни
ци ма нави ја ча Црве не зве зде, а потом и Пар ти за на. У првом пла ну било је потвр
ђи ва ње тврд ње да се њихо во пона ша ње уочи, као и на сам дан вечи тог дер би ја, 
може посма тра ти као риту ал но изво ђе ње, пре све га зато што они делу ју у гру па ма 
и усва ја ју обра сце пона ша ња по прин ци пу гоми ле. 

Основ на пита ња обу хва ће на у истра жи ва њу су: 
Посто ји ли риту ал у пона ша њу нави ја ча Црве не зве зде / Пар ти за на?
• Како изгле да уоби ча је на схе ма неко ли ко дана пре, а и на сам дан вечи тог 

дер би ја?
• Да ли пер фор манс нави ја ча Црве не зве зде / Пар ти за на тра је само током 

утак ми це?
• Посто ји ли уну тар нави јач ких гру па јасан кодекс пона ша ња при ли ком оди

гра ва ња вечи тог дер би ја?
• Каква обе леж ја кори сте нави јач ке гру пе у спорт ском риту а лу?
• Да ли се нави ја ње сим па ти зе ра Црве не зве зде / Пар ти за на може посма тра ти 

по прин ци пу гоми ле, јер је за то пона ша ње спе ци фич но да вели ки број људи 
делу је на исти начин?

• Шта под ра зу ме ва те под речи ма „да се нај и зра же ни ји облик дело ва ња гру пе 
дога ђа пред поче так утак ми це”?

• Да ли се пона ша ње нави јач ких гру па Црве не зве зде / Пар ти за на огле да у 
пона вља њу, иако је редо след актив но сти стрикт но дого во рен?

45 Rade no vić, S., нав. дело, стр. 163; Kuljić, R., Koko vić, D., нав. дело, стр. 273. 
46 Ano nim, Navi jač ke gru pe, Navi jač ka sce na.
47 У истра жи ва њу је укуп но уче ство ва ло 20 осо ба – 19 осо ба мушког и јед на осо ба жен
ског пола. Про сеч на ста рост испи та ни ка била је 29,7 годи на. Током раз го во ра су иден ти
фи ко ва ни, али су нагла си ли да у пре зен то ва њу резул та та истра жи ва ња оста ну ано ним ни. 
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Резул та ти истра жи ва ња48

Прво, основ но је било утвр ди ти да се пона ша њем нави ја ча на дан вечи тог дер
би ја изво ди риту ал, одно сно пара ри ту ал. Пре ма њихо вим речи ма, „пра зник фуд
ба ла” или „нај ва жни ја утак ми ца у сезо ни” запо чи ње оку пља њем у гра ду, пошто је 
прет ход но дого во ре но место (нај че шће Ауто ко ман да). Уоби ча је на схе ма се потом 
може, а и не мора, мења ти до сле де ћег окр ша ја про тив, како су наве ли, „нај ве ћег 
рива ла или непри ја те ља”. Тач но од момен та оку пља ња посто ји редо след актив но
сти, који је уочи меча дого во рен одре ђе ним видом интер не кому ни ка ци је. Њихо
ва спе ци фич ност у том виду пер фор ман са, као некој врсти дело ва ња, огле да се у 
одла ску и ула ску на ста ди он. У међу вре ме ну сле де прет ход но одре ђе не или иза
бра не актив но сти, пре по зна те у нави ја њу пре, за вре ме и после утак ми це. То су 
ујед но сег мен ти пона ша ња у одно су на про те кле мече ве са истим или раз ли чи тим 
про тив ни ком. Када се утак ми ца завр ши, то не зна чи крај пер фор ман са за нави јач
ке гру пе које делу ју у гоми ла ма. Риту ал ни пер фор манс се по пра ви лу, али и зави
сно од резул та та, наста вља нави ја њем после меча, одла ском са ста ди о на и весе љем 
(или дивља њем) на ули ца ма.49 

Нави ја чи Црве не зве зде: „Не раз ли ку ју се наше схе ме пона ша ња пре ви ше од 
јед не до дру ге утак ми це про тив Пар ти за на, које су ујед но и нај ва жни је у сезо ни. 
Сигур но је да пра зник фуд ба ла не почи ње и не завр ша ва се само на три би на ма. У 
нашем дело ва њу посто ји низ актив но сти, које се упра во огле да ју у пери о ду пре и 
после дуе ла. Како су ста ди о ни Црве не зве зде и Пар ти за на бли зу, нај че шће се нала
зи мо на Ауто ко ман ди или у њеној бли зи ну, ода кле зајед но одла зи мо на попри ште 
нај ве ће бит ке у Срби ји. Нарав но, све је прет ход но дефи ни са но, тач но и на вре ме. 
У зави сно сти од резул та та, али и од пона ша ња про тив нич ких фуд ба ле ра и нави
ја ча, одре ђу је се модел нашег пона ша ња после утак ми це. Нај ви ше воли мо да сла ви
мо побе ду, иако се повре ме но деша ва да пора зом или поте зи ма супрот не стра не 
буде мо изнер ви ра ни, па напра ви мо мање про бле ме и у самом гра ду или то ути че на 
наше пона ша ње на сле де ћим мече ви ма.”

Нави ја чи Пар ти за на: „Има мо јасан план пред поче так дер би ја про тив Црве не 
зве зде, нашег нај ве ћег непри ја те ља. Зна се тач на лока ци ја, пута ња нашег кре та ња, 
као и само дело ва ње. Како ми воли мо да каже мо, то је свет ко ви на срп ског фуд ба ла и 
сва ки нови окр шај мора да буде упам ћен. Да ли ће то бити спе ци фич ним нави ја њем 
у самом гра ду пре и после утак ми це или на ста ди о ну, сла же мо се сви да није толи ко 
бит но. Посто ји план који смо зацр та ли, па се тру ди мо да га у нај ве ћој мери спро
ве де мо у дело, било је да реч о актив но сти ма пре, за вре ме или после дер би ја. Можда 
делу је као субјек тив но мишље ње, али чини нам се да успе ва мо у сво јој наме ри, прак
тич но од момен та када се оку пи мо у бли зи ни Ауто ко ман де. На кра ју, нео п ход но је 
нагла си ти да делу је мо као један, гото во на иден ти чан начин, јер ми смо Пар ти зан.” 

48 Резул та ти су пред ста вље ни на осно ву одго во ра нави ја ча Црве не зве зде и Пар ти за на, а 
потом су обје ди ње ни и пове за ни са уоп ште ним пона ша њем нави ја ча у лите ра ту ри. 
49 Kova če vić, I., нав. дело, стр. 71–82. 
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Дру го, риту ал нави јач ких гру па под ра зу ме ва изво ђе ње у гоми ла ма, али и по 
одре ђе ном кодек су. На осно ву истра жи ва ња, издво је но је да су, поно во интер ним 
кана ли ма кому ни ка ци је, дого во ре ни, како су они назва ли, „рекви зи ти”. Нави јач ке 
гру пе под тим пој мом под ра зу ме ва ју заста ве, капе, дре со ве и шало ве у боја ма клу
ба или било какву врсту обе леж ја, која ће их пои сто ве ти ти и иден ти фи ко ва ти као 
дело ве Црве не зве зде и Пар ти за на.50 

Нави ја чи Црве не зве зде: „Кодекс обла че ња је дого во рен нашим интер ним кана
ли ма кому ни ка ци је, а одре ђе но је и шта ћемо, поред уоби ча је них одев них ком би на
ци ја које нај че шће под ра зу ме ва ју дре со ве, шало ве, капе и тако даље, носи ти. Циљ 
је да се пои сто ве ти мо са клу бом и буде мо искљу чи во пре по зна тљи ви као нави ја чи 
Црве не зве зде, нај бо љег клу ба на све ту. Нема ту пре ви ше недо у ми ца, мора мо да 
испо шту је мо све дого во ре. Доду ше, можда не би било лоше да се огра ди мо од оста
лих нави ја ча, углав ном оних који не спа да ју у нај ва тре ни је при ста ли це, па за њих 
не важе иста пра ви ла. Прет по ста вља мо и да је то нај ве ћа раз ли ка изме ђу њих и 
нас, иако пра ве поде ле запра во не посто је.”

Нави ја чи Пар ти за на: „Кодекс нави ја ча Пар ти за на посто ји. Можда не делу је 
тако због свих деша ва ња у послед њих неко ли ко месе ци, па и годи на, али ства ри су 
при лич но појед но ста вље не када сте чла но ви гру пе. Иако важе одре ђе ња незва нич
на пра ви ла, пред сва ку утак ми цу про тив Црве не зве зде посто ји дефи ни са но како 
ћемо бити обу че ни. Нај ва жни је је да буде мо у нашим, црнобели ма боја ма, пре по
зна тљи вим маји ца ма или шало ви ма. Раз ли ку је мо се у одно су на нави ја че из дру гог 
табо ра по мно го чему, рачу на ју ћи и ту сит ни цу – клуп ску боју.”

Тре ће, пока за ло се да је кор тео изу зет но важан у њихо вом изво ђе њу. То је нај и
зра же ни ји облик прак тич ног дело ва ња гру пе, који се одно си „на пут до места оди
гра ва ња утак ми це”.51 Испи та ни ци су нагла си ли да је пра ви ло да се на челу сва ке од 
гру па нала зи вођа (или нави јач у скла ду са хије рар хи јом) са клуп ском/нави јач ком 
заста вом, бакљом, а нека да и тран спа рен том, уз рит мич но пона вља ње песа ма и 
скан ди ра ње на ули ца ма или ста ди о ну.52 Међу тим, заста ву, у сво је вр сном риту а лу, 
мора ју да сачу ва ју пре и током утак ми це од супар нич ких нави ја ча, јер тако бра не 
сво ју тери то ри ју и посто ја ње гру пе.

Нави ја чи Црве не зве зде: „Шта је посеб но важно у нашем нави ја њу? Тешко је 
дати пра ви одго вор на то пита ње. Сла же мо се да је кор тео један од дело ва нави
ја ња који и при вла чи нај ве ћу пажњу. Како људи који се у том тре нут ку затек ну 
на ули ца ма, тако и меди ја који често у први план ста вља ју наше пона ша ње пред 
поче так утак ми це про тив нај ве ћег рива ла. Осим кор теа, посеб но бисмо издво ји ли 
те рекви зи те које увек носи мо са собом. Зна чај не су и наше заста ве, које прак тич
но не сме ју да пад ну у руке рива ла. На тај начин се и може мо сло жи ти да то под
ра зу ме ва одбра ну наше тери то ри је, а уну тар самих гру па исто вре ме но посто ји и 
одр жа ва се одре ђе на хије рар хи ја.” 

50 Milen ko vić, D. i Milen ko vić, V., нав. дело, стр. 249. 
51 Исто.
52 Исто.



180

Слободан Пенезић и Урош Селенић

Нави ја чи Пар ти за на: „Као што су, веро ват но, рекли и наши нај го ри непри
ја те љи, кор тео је и нама јед на од бит ни јих ства ри при ли ком нави ја ња за Пар
ти зан. Сасвим је јасно да посто ји одре ђе ни кодекс од кога зави си ко се нала зи на 
челу нави јач ких гру па, ко води нави ја ње, ко носи заста ву или раз ли чи те тран спа
рен те. Зна чај но је из раз ло га што је то наш спе ци фи чан начин на који дола зи мо 
на утак ми цу про тив Црве не зве зде. Гото во је изве сно да заста ве има ју посеб ну 
вред ност у гру пи. Сва шта може да се деси на мечу, без обзи ра да ли се оди гра ва 
на Мара ка ни или ЈНА, али заста ва мора оста ти у нашем посе ду. Можда поје ди
ни не могу да раз у ме ју, али нави ја чи ма Пар ти за на је сасвим јасно да је то наша 
тери то ри ја.”

Четвр то, како се у обла сти соци о ло ги је спорт дожи вља ва као риту ал, исти чу се 
риту ал ни поте зи, као што је песма (или било каква бука), која може бити испра ће
на апла у зи ма и зви жду ци ма с јед не стра не, или пот пу ним муком с дру ге стра не.53 
Све зави си од уна пред дого во ре не коре о гра фи је или тре нут них деша ва ња на тере
ну, што јесте после ди ца њихо вог изво ђе ња. Карак те ри стич но је тада и пона вља ње 
рад њи, па се дога ђа ја да нави ја чи дози ва ју јед ни дру ге, наиз меч но скан ди ра ју ћи 
раз ли чи те паро ле или опо на ша ју ћи при пад ни ке сво је или дру ге гру пе. У њихо вом 
пона ша њу се из тих раз ло га и про жи ма риту ал (пона вља ње), уз одре ђе ни редо след 
рад њи који је стрикт но дого во рен и познат чла но ви ма нави јач ких гру па.54

Нави ја чи Црве не зве зде: „Наши поте зи са три би на умно го ме осли ка ва ју оно 
што се деша ва на тере ну. Иако можда неко ме, углав ном они ма који се не раз у ме ју 
у функ ци о ни са њу нави јач ких гру па, може дело ва ти да коре о гра фи ја није ускла ђе
на, запра во је супрот но. Као што сте напо ме ну ли, еви дент но је да све зави си и од 
дого во ра уочи мече ва, али је и тач но да у све му посто ји одре ђе ни редо след актив
но сти. Посто је и тада пра ви ла која мора ју да се пошту ју, пого то ву када кре ну 
скан ди ра ња, песме, чак и про зив ке, од стра не оних који би на неки начин тре ба ло 
да покре ну нави ја ње и дају јасан знак како би тре ба ло да се пона ша мо у датом 
тре нут ку.” 

Нави ја чи Пар ти за на: „Сигур но је да поје ди не ства ри мора ју оста ти уну тар 
саме нави јач ке гру пе, па не жели мо да у јав ност баш тач но изно си мо на који начин 
смо орга ни зо ва ни. Међу тим, не може мо да оспо ри мо да ради мо по одре ђе ном риту
а лу, иако ми можда такво пона ша ње не нази ва мо на исти начин, али посто ји 
редо след актив но сти. При ли ком орга ни зо ва ног нави ја ња тре ба ло би да пошту је
мо неке наше интер не дого во ре, мада се и у самом току утак ми це могу дого ди ти 
одре ђе не ства ри које даље могу ути ца ти на то како ћемо да изгле да мо, како ми 
на три би на ма, тако и само нави ја ње. Оно што је важно да нагла си мо је да не би 
тре ба ло да буде било каквог иска ка ња, већ да делу је мо она ко како смо се дого во ри ли 
пре, у току утак ми це или у неком момен ту по ула ску на три би не.”

53 Koko vić, D., нав. дело, стр. 181. 
54 Исто, стр. 178. 
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Иска ња ње из риту ал них фор ми  
и деви јант но пона ша ње ана ли зи ра них акте ра

Прем да је суштин ски ван при мар ног окви ра овог тек ста, кон текст одре ђе них 
деви ја ци ја и про бле ма који неспор но пра те ана ли зи ра ни дру штве ни сег мент сва
ка ко пред ста вља још један угао који се бар украт ко мора раз мо три ти у ова ко усме
ре ном истра жи ва њу.

Наи ме, иако риту ал као фор ма искљу чу је раци о нал ност (посеб но ону у нама 
данас бли ском тума че њу), он ипак, како види мо и из ана ли зи ра ног при ме ра, под
ра зу ме ва систем пра ви ла који је уокви ра ва ју, као и осла ња ње на тра ди ци ју, што 
запра во и води репе ти ци ји одре ђе них рад њи које се у окви ру њега спро во де. 
Самим тим, могу се пра ти ти и поје ди на испа да ња из рани је уста но вље них шабло
на њихо ве при ме не. Уко ли ко се и такве актив но сти могу под ве сти под суштин ска 
обе леж ја риту а ла (наспрам фор ма ли зма, на при мер), ипак је у ширем дру штве
ном сми слу кори сно пра ти ти и поку ша ти тума чи ти када и због чега се поје ди не 
про ме не дога ђа ју. Наи ме, уко ли ко из опште дру штве ног спек тра осмо три мо овај 
фено мен и пона ша ње нама при мар них дру штве них гру па, као нужне се наме ћу и 
теме деви јант ног пона ша ња (првен стве но наси ља на спорт ским тере ни ма и око 
њих) овде при мар но ана ли зи ра них акте ра. Ови про бле ми данас поста ју очи глед на 
чиње ни ца која зна чај но опте ре ћу је функ ци о ни са ње савре ме ног спор та у гло ба лу. 
О њима се, сто га, нерет ко више гово ри него о самим спорт ским резул та ти ма и 
искре ној при вр же но сти и те како број них дру штве них гру па одре ђе ном акте ру у 
доме ну спор та (поје дин цу, гру пи, орга ни за ци ји).

Овај риту ал тако уче ста ло напу шта одре ђе не тра ди ци о нал не обра сце и сво је 
осо би не инва ри јант но сти, ста вља ју ћи пра те ће пер фор ман се и сим бо ле у слу жбу 
поје ди них ширих дру штве них про це са, који ма при мар но не при па да. Спорт ска 
публи ка тако пре ра ста у фор му при лич но ути цај ног дру штве ног покре та којим се 
често мани пу ли ше, чији риту а ли попри ма ју обри се сво је вр сних пара по ли тич ких 
окви ра, док се напу шта ју упо ре до нека да шњи обли ци рани је успо ста вље не риту
ал не раз ме не и зајед ни штва.

Један део узро ка сва ка ко лежи у самој при ро ди ових гру па и спе ци фич ном 
риту ал ном окви ру кроз који оне реа ли зу ју сво је актив но сти, који у савре ме ном 
добу неми нов но доби ја нову фор му изво ђе ња. Дру ги, ути сак је, сво је пола зи ште 
има упра во у ван спорт ском пољу, ода кле се усме ра ва ју одре ђе ни импул си који 
нерет ко воде и инстру мен та ли за ци ји ових дру штве них гру па. 

У кон тек сту који гру бо наго ве шта ва ју ове две врсте узро ка, иска ка ње из тра
ди ци о нал них риту ал них фор ми, сто га, није пре ве ли ко изне на ђе ње. Оно се, међу
тим, у послед ње вре ме и у нашем дру штву одви ја пре све га у сме ру уче ста ле поја ве 
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дру штве но деви јант них обли ка пона ша ња који нару ша ва ју саму сушти ну фор ми 
и про це са који су и у овом тек сту опи са ни, али и извор ну логи ку спор та у цели ни. 
Самим тим, и про бле ми ова ко под стак ну тих нега тив но сти у спорт ским зби ва њи
ма и око њих поста ју јед на од фре квент ни јих тема у њихо вом пра ће њу и ана ли зи, 
као један од суштин ских про бле ма с који ма се већ дуже вре ме сре ће ова дру штве на 
област, а сто га и орга ни за ци је, гру пе и поје дин ци који у окви ру ње функ ци о ни шу.

Закључак

У овом раду ука за но је на то да је пона ша ње нави ја ча Црве не зве зде и Пар
ти за на риту ал но или пара ри ту ал но изво ђе ње, изме ђу оста лог, због пре у сме ра
ва ња агре си је, одре ђи ва ња хије рар хи је, обе ле жа ва ња, одбра не тери то ри је и самих 
актив но сти ових гру па. Осим што је било нео п ход но ана ли зи ра ти риту ал ни пер
фор манс у одно су на публи ку, као акт њихо вог дело ва ња, прет ход но су детаљ но 
дефи ни са ни пој мо ви спорт ске публи ке и нави ја ча, пре све га оних који делу ју у 
гоми ла ма. За потре бе рада спро ве де но је истра жи ва ње међу нави ја чи ма Црве не 
зве зде и Пар ти за на, оба вље но у фор ми дубин ских интер вјуа са по десет пред
став ни ка сва ке од гру па. На осно ву резул та та истра жи ва ња ука за но је на то да је 
њихо во пона ша ње риту ал. На тај начин је још јед ном потвр ђе но оно што је позна
то у тео ри ји, да је сва ко днев ни живот низ актив но сти – пер фор манс.55 Када је реч 
о нави ја чи ма два бео град ска клу ба, резул та ти ма истра жи ва ња је фоку си ра но да 
њихов риту ал пред поче так вечи тог дер би ја запо чи ње интер ном кому ни ка ци јом. 
Нави јач ке гру пе тада уна пред дефи ни шу кодек се обла че ње и спе ци јал не рекви зи
те (тран спа рен ти, бакље), па се све дога ђа ја у скла ду са одре ђе ним редом и редо
сле дом актив но сти. На кра ју, риту ал но изво ђе ње се не огле да само у томе, већ и 
на при ме ру спе ци фич ног пона ша ња при ли ком дола ска на утак ми цу. Наи ме, прет
ход но је усво је на одре ђе на схе ма – оку пља ње на за то пред ви ђе ним мести ма, одла
зак на ста ди он, ула зак на ста ди он, нави ја ње пре, током и после утак ми це, одла зак 
са ста ди о на и весе ље или туга на ули ца ма.56 Закљу чак је да се гото во сва ки њихов 
потез, без обзи ра на то да ли је то песма, бука, мук, зви жда ње, дога ђа по уна пред 
одре ђе ном риту а лу. Упра во се у њихо вом пона вља њу пре у зи ма ју пона ша ња са 
неких од про те клих утак ми ца, иако сигур но неће бити иден тич но. То пона ша ње и 
јесте низ актив но сти, јер укљу чу је оку пља ње, покре те, речи и пева ње, а исто вре
ме но се врши на одре ђе ном месту – ста ди о ни ма Црве не зве зде и Пар ти за на, као и 
ули ца ма у њихо вој бли зи ни.57

55 Schec hner, R. (2013) Per for man ce stu di es: An Intro duc tion, Lon don, New York: Rou tled ge, 
p. 52. 
56 Kova če vić, I., нав. дело, стр. 71–82.
57 Bell, C. (1997) Ritual: Per spec ti ves and Dimen si ons, New York: Oxford Uni ver sity Press.
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RITUAL PERFORMANCE IN THE BEHAVIOR  
OF RED STAR AND PARTIZAN FANS

Abstract: Every activity consists of ritualized gestures and sounds, whether it con
cerns performance in arts, sports or everyday life. Such rituals include movements, 
words and songs, usually performed in a specific place. This paper aims to connect 
the behaviour of the Red Star and Partizan fans with ritual performance, having in 
mind the prearranged patterns of behaviour, ways of cheering, performing songs 
and activities in expectation of the games of these two teams. Moving through the city 
in characteristic clothing combinations with club symbols represents performance 
as a concept manifested in games and sports. During each Eternal Derby, the ritual 
is noticeable as a ritual that involves gathering in certain places in the city, arriving, 
entering the stadium, cheering before, during and after the game, leaving the stadium, 
and celebrating in the streets. Since football has become a very popular game, every 
sporting event recognizes the participants as athletes, mediators and spectators. How
ever, of all the participants in the sports events, those who stand out are the fans who 
strongly identify with the clubs from their city.
Key words: performance, ritual performance, fans, Red Star, Partizan, Eternal Derby


